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Aufgabe 1  Satz von Myhill-Nerode

Bestimmen Sie mit Hilfe des Satzes von Myhill-Nerode, ob die folgenden Sprachen regulér
sind:

(i) {a"b™|n >0}
(i) {0,00,01}

(iv) {wyz|z,y € {a,b}"}

)
)
(iif) {welw € {a,b,c}" und Jwly < [wlp}
)
(v) {zyz|z € {a, b}y € {a,b}"}

Aufgabe 2 Regulire Mengen

Sei ¥ ein endliches Alphabet. Auf >* definieren wir eine neue partielle Abbildung o wie
folgt: Ao A = A und wov = o/av’, falls u = v'x und v = v’ fiir ein x € X. Ansonsten ist
u o v undefiniert. Fiir Teilmengen U,V C >* sei ferner
UoV = {uov|ueU,veV und uow ist definiert }
und
U = {AMUXuUUUUolU)U(UoUoU)U...

Die Menge der pseudo-reguldren Mengen ist die kleinste Teilmenge der Potenzmenge
von ¥*, die die Mengen (), {\}, {z} und 3 fiir jedes = aus X, sowie mit je zwei Mengen U
und V auch UoV, U UV und U° enthélt.

Zeigen Sie, dass jede reguldre Menge auch pseudo-regulér ist.

Aufgabe 3  Bestimmung der Sprachklasse
Es sei
L={a}™{b"c" | n>0}u{b}*{c} = {a"b™c" | (m = n) oder (k=0 und m,n > 0)}.

(a) Fir eine beliebige Teilmenge L C ¥* ist die syntaktische Kongruenz R wie folgt
definiert: Fiir u,v € ¥* gilt uRyv genau dann, wenn fiir alle w,w’ € X* die
Beziehung wuw’ € L < wvw' € L gilt. Zeigen Sie mit Hilfe der syntaktischen
Kongruenz R, dass die Sprache L nicht regulér ist.

(b) Lésst sich mittels des uvw-Theorems direkt zeigen, dass die Sprache L nicht regulér
ist? Begriinden Sie Thre Antwort.



